Edukacja przedszkolna 17.04.2020r.
Temat: Odgłosy wiejskiego podwórka.
Zadanie1. 
Posłuchaj odgłosów zwierząt, które mogą zamieszkiwać wiejską zagrodę. Zapamiętaj  i wymień jak największą liczbę zwierząt, których odgłosy usłyszałeś. 
Następnie rodzic odtwarza wybierane losowo dźwięki, a dziecko odpowiada, jakie zwierzę usłyszało. Rodzic zadaje pytanie:  Widziałeś kiedyś to zwierzę? Opowiedz coś o nim.
https://chomikuj.pl/myczkol/dzieciaki/terapia/odg*c5*82osy+zwierz*c4*85t+wiejskich,154433220.mp3(audio)

Podziel na sylaby nazwy zwierząt:  kura, indyk, gęś, koza, kogut
Podziel na głoski nazwy zwierząt: kot, pies, koń, kaczka, krowa
Zadanie 2. 
Stary Donald farmę miał – zabawa muzyczna do piosenki. Posłuchaj piosenki i  spróbuj ją zaśpiewać, poruszając się w wybrany sposób (np. krokiem dostawnym, skacząc na jednej nodze, podnosząc wysoko kolana i klaszcząc pod nimi). 
https://www.youtube.com/watch?v=KITSIpt5GzA
Zadanie 3.
Na wiejskim podwórku” – praca plastyczna. Przygotuj proszę kartkę i plastelinę. Wykonaj z plasteliny makietę wiejskiego podwórka i zwierzęta gospodarskie. Gdy już skończysz opowiedz rodzicom, co przedstawia Twoja praca.
Zadanie 4.
 „Liczymy zwierzęta” – zabawa matematyczna. Przygotuj sobie liczmany, np. nakrętki po napojach, kredki, klocki. Poproś rodzica, aby przeczytał Ci  treść zadań, a Ty dokonaj obliczeń za pomocą liczmanów. 
-W gospodarstwie były 4 kury i 5 kaczek. Ile ptaków było w gospodarstwie? 
-Kura wysiadywała jajka. Najpierw wykluły się 2 pisklęta, chwilę później – 4 pisklęta, a po kolejnej chwili – jeszcze 1. Ile piskląt się wykluło? 
-Na łące pasły się 2 duże krowy i 1 mały cielak. Ile krów było na łące? 
-W stajni stały snopki siana: 1 pod drzwiami, 2 przy prawej ścianie, 4 przy lewej ścianie. Ile snopków siana stało w stajni? 
-Na wiosnę w gospodarstwie urodziło się jedno źrebię, dwoje cieląt, cztery kurczęta i dwa koty. Ile zwierząt urodziło się na wiosnę w gospodarstwie?

Powodzenia! 
